

“永不褪色的‘红’”系列报道②

# 毛氏宗祠：见证革命的星星之火

本报记者 谷桔

## 文保小档案

**名称:**毛氏宗祠  
**地理位置:**韶山市韶山乡韶山村十八罗汉山麓  
**文保等级:**1983年10月10日,纳入全国重点文物保护单位——毛泽东故居范围内加以重点保护



毛氏宗祠。(本报记者 罗福 摄)

在韶山市毛泽东广场旁,有一座散发着古典气息的建筑。马头墙、小青瓦等外观标识,使它在当地建筑中显得特立独行,外墙白底红饰以及古典绘画,更是彰显着它独特的身份。这里是毛氏宗祠,是韶山毛氏家族的总祠堂,是一代伟人毛泽东家族的根之所在。

毛氏宗祠承载着南方古建筑之美,散发着独特的魅力。更重要的是,在韶山这个“红太阳升起的地方”,毛氏宗祠留下了一代伟人毛泽东早期的思想萌动,见证着毛泽东及妻子杨开慧的革命故事。

## 斗地主

毛氏宗祠始建于1758年,1763年建成,距今已有260余年历史,系韶山毛姓总祠,与毛震公祠、毛鉴公祠共同构成韶山毛氏家族旧址群。其建筑系砖木结构,青砖青瓦,建筑面积约700平方米。宗祠大门门头“毛氏宗祠”四字雄壮威武,大门外两侧的石鼓更是增添了庄重感。

推开大门走进祠堂,可以完整地感受到湘中地区传统祠堂的建筑特点。祠堂房屋分为三进。第一进为戏楼。楼阁中部为戏台,可容纳数十人登台演出。楼两侧为化妆室。楼下中部为一小厅。

两侧各一厢房,左为厨房,右为餐厅。第二进为中厅。右廊悬钟,左廊悬鼓,是全族办公、讲约、祭祀和摆酒设宴的地方。第三进是“敦本堂”,堂中安放历代祖宗神主牌位。堂左为住宿处,堂右为钱谷、祭器等物的收藏处。行走其间,还可以看到很多雕刻、装饰等,无不蕴藏着深厚的传统文化。

宗祠是家族文化的象征,毛氏宗祠便是韶山毛氏族人全族祭祀、议事之所。如果时间回溯到毛泽东成长的年代,我们会发现,这里是毛泽东与封建族长作斗争的地方,新旧思想的激烈交锋、碰撞经常发生。

毛氏宗祠里发生过这样一个故事。毛泽东少年时,韶山有个农民名叫毛承

## 办夜校

“金花籽,开红花,一开开到穷人家,穷人要翻身,世道才像话……”这是一首名为《金花籽开红花》的民歌,在韶山当地耳熟能详。毛泽东的妻子杨开慧就曾在毛氏宗祠里教农民唱这首歌,这是

怎样的一个故事?说到这里,就要了解一下毛氏宗祠在历史长河中的多重“身份”。

祠堂通常都承担着家族学校的功能,毛氏宗祠也不例外。1921年秋,韶山冲进步知识分子毛麓村、毛简臣等在这里创建毛氏族校,推行新学,宣传新思想,传播新文化,1943年更名为兴华小学,1951年冬改称湘潭县韶山小学。抗日战争时期,中共韶山支部在这里办过图书馆。解放初期,此处曾是中共湘潭县韶山区委、区公所和韶山区文化馆所在地。

在毛氏宗祠的众多“身份”中,最特别的身份是“农民夜校”。1925年,毛泽东回韶山秘密开展农民运动,在毛氏宗祠内创办农民夜校,中厅就是当时的农民夜校课堂,这里也是毛泽东当时创办的20多所农民夜校中最早的一所。夜校教学内容有语文、珠算、政治、历史、地理、音乐等,教员在教文化时,向农民进行思想政治教育。

杨开慧是夜校负责人之一,曾在此讲课,她向农民进行思想政治教育,教农民唱《金花籽开红花》等歌曲。杨开慧在讲“手”和“脚”两字时说,劳动人民用双手创造了财富,辛辛苦苦到头来却一无所有;有钱人有手不劳动,反而可以享受好的吃穿用度,这都是因为这个社会不合理。就这样,杨开慧启发了大家的革命意识。

如今,《金花籽开红花》还在韶山人民中传唱,穿越历史风雨的毛氏宗祠同样不会忘记这熟悉的旋律。



## 应对强降雨

### 市气象局：打好应对极端强降雨“主动仗”

连日以来,湘潭遭遇持续强降雨,强降雨主要集中在市城区、湘乡市中部、湘潭县南部,并伴有雷暴和短时强降雨。其中,湘乡连续两天最大降雨量、湘潭连续3天最大降雨量均达极端降雨事件标准。面对极端强降雨,市气象局积极应对,打好预防“主动仗”,及时启动暴雨四级应急响应,强化“631”递进式预报预警服务机制,紧盯关键、科学研判、联动防范,提高防灾减灾救灾整体效能,为人民群众生命财产安全

安全点亮“平安灯”。此轮极端强降雨暴雨落区重叠、降雨范围广、夜雨特征明显。受其影响,湘潭市雨湖区、湘乡市、湘潭县等14个乡镇(街道)受到不同程度损失。据初步统计,全市受灾人口共1050人,紧急转移安置、紧急生活救助和需过渡期生活救助44人。面向暴雨灾害高风险区域的社会公众,市气象局靶向发布暴雨红色预警信号和红色临灾警报信息,为各级党委政府部署防灾减灾和人民群众避险赢得了先机。

为确保预警信息发布到村到户到人,市气象局落实“631”(6小时预报、3小时预警、1小时“叫应”)递进式预报预警服务机制,利用湖南省市县气象灾害预警服务一体化平台、国家突发事件预警信息发布平台、微信群、基层气象灾害预警服务智能终端等,及时将最新的预报预警信息传递给灾害防御责任人和基层气象信息员。截至6月19日19时,共计发布暴雨预警信号20期、乡镇强降雨警报11期、地质灾害风险临近预警11期,服务270948人次。

### 湘江水位上涨

### 窑湾景区进入防汛备战状态

“你好,沿江河堤水位比较高,请不要到水边游玩。”6月20日,在窑湾历史文化街区湘江沿线,工作人员劝说游客远离河堤。由于连日降雨导致湘江水位持续上涨,窑湾景区已于18日开始实行24小时防汛值班制,全面进入防汛备战状态。

根据最新发布的雨水情及河道信息,20日15时10分,湘江湘潭段水位线达37.42

米,距离警戒水位仅0.58米,这对于临江而建的窑湾历史文化街区来说,是一个极大的挑战。当天,我们在窑湾景区看到,湘江水势高涨,沿江的网红秋千、露营地、观景台等人气颇高的景点已经被大水淹没,大面积临江草坪、树木没人河水中,重要景点唐兴桥桥面与水面的距离非常近。

为应对汛情并守护游客安全,从18日开始,景区对沿江区域进行了重点勘防,开

启24小时值班制度。每天有6名工作人员值班巡查,及时了解水位涨落形势、水面有无异常状况,对单薄段和低洼段重点防守、整理防汛物资等,并及时报告相关情况。

景区还储备了10吨防汛沙、防汛彩条布以及相关应急物资。潭宝汽车站至窑湾游客服务中心的沿河地段,已经拉起了警戒线。志愿者也行动起来,他们身穿红马甲、手持扬声器,提醒广大市民、游客不要临水游玩。

### 气象专家解读本轮强降雨过程

### 持续时间长 局地落区重叠

过程呈现持续时间长、影响范围广、局地落区重叠的特点。强降雨带呈东北—西南走向,主要集中在雨湖区、湘乡市东部、湘潭县西部,并伴有雷暴和短时强降雨。针对湘潭近期降雨频繁,专家分析,主要受中低层切变线、西南急流叠加影响,水汽输送条件好,导致降雨频繁出现。

未来三天天气形势如何?专家表示,

督责任、党委(党组)书记第一责任人责任,班子成员“一岗双责”,做细做实对党员干部的经常性监督,用好问责利器,坚持依规依纪依法严肃问责。要把严管和厚爱落到实处,精准落实“三个区分开来”,进一步做细做实保护激励干部敢为“十二条”,切实为干事者撑腰,持续培育使用“三年四敢”

型干部,用好“双通报”机制,推进干部能上能下常态化制度化,切实形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的良好局面。

会议指出,全市各级党组织要扛牢主体责任,以警示教育为契机,进一步推进以案促学、建章立制、学用结合,推动党纪学习教育取得更好成效。

主义现代化新湘潭提供更加强劲的电力支撑。

胡贺波说,湘潭有着雄厚的产业基础、广阔的发展前景,也是国家首批碳达峰试点城市,正全面推进绿色低碳城市建设。他指出,电力是工业的粮食,也是重

要的民生,湘潭经济社会的高速发展,离不开电力的保障与支撑。希望双方进一步深化政企合作,共同打造绿色电力的实验田,共同推动湘潭电网全面提升、能源绿色低碳转型,为湘潭高质量发展提供强劲“动力引擎”。

### 韶灌局：

### 密切关注雨情汛情 坚决筑牢防汛安全防线

连日以来,我市经历多次强降雨过程,面对严峻复杂的雨情汛情,韶灌局高度重视,相关负责人先后前往韶山灌区“楠竹长虹”渡槽项目建设现场、洋潭引水枢纽等地,实地督导防汛度汛和安全生产工作。

在韶山灌区楠竹长虹渡槽项目建设现场,韶灌局相关负责人督查项目安全度汛措施和安全生产工作情况后指出,近段时间以来雨水偏多,多地先后发生洪涝灾害,防汛形势日益严峻,项目参建各方要坚决克服侥幸心理、麻痹思想,全面排查整治各类风险隐患,完善防汛应急预案,落实项目工程度汛和安全生产的各项措施,确保在建项目顺利推进。

“洋潭引水枢纽管理处怎么开展日常检查,水闸启闭是否正常?”“泄洪道是否畅通,应急物资是否配足配齐?”……在洋潭引水枢纽,韶灌局相关负责人一行采用“四不两直”方式检查了洋潭水库防汛备汛工作。

在详细查看洋潭引水枢纽管理处防汛期值班值守和各项防汛以及安全生产措施落实情况后,韶灌局相关负责人指出,当前已全面进入主汛期,洋潭引水枢纽是灌区防汛的重中之重,要牢固树立“防大汛抗大灾”的思想,坚持早谋划、早部署、早行动,全力抓好各项防汛备汛及安全生产工作,坚决筑牢防汛安全防线,全力守护一方平安。

对上接1版② 协同要再加力。对照进度要求加强统筹、分类推进,主动争取上级支持,着力打通协作壁垒。能力要再提升。结合自身工作,加强经济、金融等领域专业知识学习,借鉴先进地区、兄弟城市成功经验,切实用新办法来解决老问题、应对新挑战。监督要再从严。进一步深挖严查重点领域背后的腐败问题,严格把关整改过程中涉及的资金使用、资产处置、项目建设、工程招标等重点环节,深入现场督导,加强跟踪问效,严肃追责问责。

## 我市启动安全生产行政合规指导服务

本报讯(记者 李涛)6月19日,湘潭市安全生产行政合规整改协议签字仪式在市应急管理局举行,这是我市首次启动安全生产行政合规指导服务,旨在帮助企业依法合规经营、安全发展,助力营商环境优化。

活动现场,利欧集团湖南泵业有限公司、湖南万利隆食品有限公司等企业主要负责人承诺,将按照应急管理部门制定的安全生产行政合规建议书全面整改提升,切实落实安全生产主体责任,努力提升企业本质安全水平。

“行政合规”是省、市优化营商环境和助力企业合规的有效方式,通过充分发挥行政执法教育、服务功能,帮助企业防范和化解行政违法风险,引导企业规范经营、守法经营。市应急管理局将围绕安全生产行政执法事前、事中、事后,面向企业探索和建立系统性、全过程的行政合规服务和指导机制,着力提升企业安全生产合规水平。

近年来,我市应急管理部门加大安全生产普法宣传,深入实施行政合规监管,引导企业依法经营、自觉守法,努力预防和化解合规风险、违法风险,大力推进涉案企业行政合规整改,探索形成可复制、可推广的经验做法,助力企业不断提升安全管理能力,以高水平安全护航经济社会高质量发展。

### 安全守底行动

## 22个节目展示群众文艺风采

本报讯(记者 谷桔)6月20日下午,在市群众艺术馆剧场,“七一·到群众最需要的地方去”——湘潭市群众艺术馆“群文课堂·老年大学”2024年春季公益培训汇报演出精彩上演,充分展示了我市群众文艺公益培训成果,在全市营造了浓厚的群众文艺学习氛围。

当天15时,演出拉开序幕。此次汇报演出节目类型丰富多样。在《春风何时来》《水摇扇影》《绣红旗》等7个舞蹈节目中,学员们通过肢体动作、表情的结合,演绎出一个个内涵丰富的故事;器乐表演中有葫芦丝演奏、手风琴演奏、古筝演奏、小提琴演奏、拇指琴演奏、吉他演奏等,为大家展现了《月光下的凤尾竹》《鸿雁》《赛马》等耳熟能详的曲目,此外,还有声乐表演、太极拳表演、旗袍秀等,22个节目精彩纷呈,赢得台下观众掌声不断。

湘潭市群众艺术馆致力于打造“人民的终身美育学校”,该馆2024年春季公益培训班设置了37个班,课程包括舞蹈、声乐、书法、国画等17个培训项目,参加学员超1100人。

## 湘乡市启动国防动员知识竞赛活动

本报讯(记者 陈锦 通讯员 李星豪)连日来,湘乡市以“挺膺担当强国防 奋楫笃行见龙威”为主题开展国防动员知识竞赛线下活动,让国防动员知识飞入寻常百姓家。

本次知识竞赛以现场答题的形式进行,国防动员法律法规、维护国家安全及习近平强军思想等方面的常识和热点内容贯穿在题目中,并设有文具、生活用品等多个等级奖品。活动现场气氛高涨,过往市民纷纷参与其中,踊跃答题。

“我从这场线下答题活动中学到了很多国防知识。作为公民,我们应当大力支持国防建设,增强热爱国防、保卫国防的思想自觉和行动自觉。”参加竞赛的市民李炎辉说。

这次竞赛是湘乡今年开展的首场国防动员知识竞赛有奖竞赛活动,还将持续开展国防动员知识全民竞赛和专业竞赛活动,力求以赛促学,进一步激发广大干部群众爱国拥军热情,厚植国防动员社会基础。

## 湘潭县举行驾培行业安全演练

本报讯(记者 熊婷)6月18日,由湘潭县交通局主办的2024年湘潭县驾培行业安全生产隐患应急预案演练举行,9所驾校负责人、教练员、安全员以及学员代表等近100人参加,还邀请湘潭蓝天救援队队员讲解心肺复苏的方法及要领。新城驾校教练员肖钢从教20多年,一直很关注急救知识,在湘潭蓝天救援队队员手把手指导下,他模拟体验了心肺复苏实际操作:“以前没实际操作过,今天学习了正确的操作方式,既能保证急救效果,又能避免二次伤害,这次演练很有意义。”

在随后的演练过程中,驾校工作人员熟练地执行各项应急操作,充分展现了驾培行业在面对突发事件时的应急响应、协调配合和处置能力。湘潭县交通局负责人表示,将进一步强化各驾校安全意识和安全管理,为社会培养更多合格、安全的驾驶员。

### 韶山市：

### 首次适用“刑拘直诉”审结一起危险驾驶案

本报讯(记者 李涛 通讯员 胡翠)6月17日,韶山法院首次适用“刑拘直诉”方式审理了一起危险驾驶案,该案自检察机关提起公诉至法院当庭宣判仅用时3天,案件审判质效提升明显。

今年5月30日19时许,康某酒后无证驾车,途经韶山市工业园区路段时发现前方有交警查酒驾,调头并撞倒执勤交警后逃逸。车行驶至永义集镇路口处又发生交通事故,造成两车受损,康某之后驾车逃离现场,被执勤交警抓获。

事后,康某赔偿被害人损失1.18万元。经鉴定,康某血液样品中乙醇含量为110.45mg/100ml。5月31日,康某因阻碍警察执行职务被公安部门行政拘留10日,并处罚款500元。6月11日,康某因涉嫌犯危险驾驶罪被刑事拘留。6月14日由检察机关向法院提起公诉。

法院经审理查明,康某在道路上醉酒驾驶机动车,构成危险驾驶罪。此外,康某未取得机动车驾驶证驾驶机动车,5年内曾因危险驾驶行为被判处有期徒刑,且逃避、阻碍公安机关检查。最终,法院根据康某认罪认罚等情节综合考虑,对其依法从宽处理,判处有期徒刑1个月,并处罚金3000元。当庭宣判后,康某表示服判。

对上接1版① 要把制度的笼子织密扎紧,严格制度的刚性执行,注重以改革的思路和办法推进反腐败工作,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用,着力构建亲清政商关系。要把管党治党责任一贯到底,坚决压实各级党委(党组)全面从严治主体责任、纪委监委监

对上接1版③ 公司将秉持“发挥优势、互利互惠、合作共赢”的原则,加强沟通、协同联动,抓好协议的落实落地,在推进绿色低碳城市建设、园区低碳转型、“供电+能效”提升、新质生产力发展等方面取得更多突破,为全面建设社会